

ИНСТИТУТ ЗАКОНОВЕДЕНИЯ И УПРАВЛЕНИЯ  
ВПА

Актуальные проблемы теории государства и права  
Курс лекции

Автор курса Осипов Михаил Юрьевич – старший научный сотрудник  
кандидат юридических наук

Тула, 2015

## Лекция 1 Общеметодологические проблемы теории государства и права

К числу общеметодологических проблем теории государства и права можно отнести ряд проблем. Во – первых это проблема места и роли теории государства и права в системе юридических наук. Во – вторых это проблема методов теории государства и права, его целей и функций. В третьих проблема соотношения теории государства и права с другими юридическими науками. Существуют и другие методологические проблемы теории государства и права.

### Проблема места и роли теории государства и права в системе наук

Суть проблемы: какое место теория государства и права занимает в системе наук. Существуют различные точки зрения по данному вопросу. Для ответа на данный вопрос необходимо проанализировать особенности объекта и предмета общественных наук. Общим объектом всех общественных наук является общество, его жизнь. Но каждая из общественных наук, точнее каждая из научных отраслей имеет свой особый родовый объект. Так родовым объектом экономической науки выступает экономическая жизнь общества, объектом политической науки выступает политическая жизнь общества, объектом правовой науки выступает правовая жизнь общества, объектом этнологий выступает жизнь того или иного этноса, особенности его культуры. Но одного определения родового объекта той или иной отрасли науки еще недостаточно, поскольку в общественной жизни все ее составляющие очень тесно взаимодействуют между собой. Поэтому возможна ситуация, когда родовый объект той или иной науки может изучаться и другими общественными науками. Следовательно, возникает необходимость выделить в число критериев деления общественных наук и такой признак как особенности предмета той или иной науки. Из курса философии известно, что предметом той или иной науки выступают закономерности становления, развития и функционирования того или иного объекта науки.

Поэтому, каждая из общественных наук имеет не только свой специфический объект изучения, но и свой специфический предмет. Предметом юридической науки выступают собственные закономерности становления, развития и функционирования правовой системы, ее компонентов и элементов.

Для того, чтобы определить место и роль теории государства и права в системе юридической науки необходимо дать классификацию юридических наук. В России традиционно все юридические науки делятся на фундаментальные, отраслевые, и специальные. Деление юриспруденции на фундаментальную и прикладную для российской юридической науки не характерно.

При этом к фундаментальным юридическим наукам относятся: теория права и государства, история права и государства, история учений о праве и государстве. К отраслевым юридическим наукам можно отнести: конституционное право, гражданское право, уголовное право, гражданско – процессуальное право, трудовое право, международное право, международное частное право, семейное право, земельное право, экологическое право и. т. д. К специальным юридическим дисциплинам следует отнести: криминалистику, криминологию, судебную медицину, судебную психиатрию, судебную бухгалтерию и.т.д.

Критериями разграничения фундаментальных, отраслевых и специальных юридических дисциплин являются особенности предмета той или иной науки.

Так, предметом теории государства и права выступают общие закономерности становления, развития, функционирования и взаимодействия государственно-правовых явлений; предметом истории государства и права выступают закономерности исторического развития правовой системы той или иной страны (история права и государства) отдельных стран); либо мира в целом (всеобщая история права и государства); предметом истории учений о праве и государстве выступают закономерности эволюции политико-правовой мысли в различных странах.

Предметом же отраслевых юридических наук выступают закономерности становления, развития и функционирования той или иной отрасли права.

Предметом же специальных юридических дисциплин выступают закономерности использования неюридических знаний в юридической деятельности. Таким образом, критерием деления юридических наук на фундаментальные, отраслевые и специальные выступает особенности предмета той или иной юридической науки.